

永宁:勇立潮头书写高质量发展新答卷

2024年,永宁县坚持稳中求进总基调,以工业强县战略为总抓手,锚定目标不松劲,奋力搏击、奋发有为,在新型工业化进程中阔步迈进,在农业提质增效方面积极探索,在酒文旅融合领域持续发力,致力于描绘工业高质量发展的壮美新图景,镌刻农业高质量发展新足迹,绘制特色生态游绚丽新画卷,持续增进民生福祉,勇立潮头、赓续前行,书写高质量发展新答卷。



航拍闽宁镇贺兰红共享酒庄。



位于闽宁镇的宁夏法塞特葡萄酒庄景色优美。



宁夏鑫龙钢结构有限公司盘活永宁工业园区409亩闲置土地建厂。



永宁县人民医院望远院区投入使用。



胜利乡胜利村彩色墙绘为美丽乡村增姿添彩。



在宁夏福鲜农业科技有限公司冷链中心,工人打包“永宁香芹”发往外地。



宁夏和瑞包装有限公司坚持技术创新,建立西北首家ISTA运输包装测试实验室。

沃野蝶变 镌刻新农村高质量发展新足迹

永宁县以推进乡村全面振兴为总抓手,持续扛稳粮食安全责任,精耕细作葡萄酒等优势特色产业,将特色单品打造成为富民增收产业,着力构建宜居宜业和美乡村,镌刻新农村高质量发展新足迹。

截至2024年底,永宁县酿酒葡萄种植面积达12.5万亩,形成了以玉泉营农场、黄羊滩农场和闽宁镇种植基地为核心,以贺兰神酒庄、中粮长城天赋酒庄、西夏王玉泉国际酒庄等企业为引领的贺兰山东麓葡萄酒产业带格局。建成投产酒庄20家,葡萄酒年加工量突破2万吨,12家酒庄被评为自治区级酒庄。2024年,葡萄酒生产总数945.31万瓶,销售总量671.14万瓶,销售总额1.994亿元;酒庄接待游客18.65万人次,带动周边农民务工就业56.24万人次,工资性支出1.053亿元。

2024年,永宁香芹、永宁番茄等大单品逐渐成为富民增收的“大产业”。2025年1月14日,提及永宁香芹入选2024年

全国名特优新农产品名录名单,宁夏福鲜农业科技有限公司负责人马福仓喜悦之情溢于言表。2020年,马福仓开始在李俊镇带领农户种植香芹,经过4年多发展,香芹种植面积达到2万亩,李俊镇主产区面积5000亩,参与农户600余户,实现产值1.5亿元,带动1500余名务工人员增收4500万元至7500万元。

永宁县积极盘活农业“沉睡”资源,让闲置资产变成农业增收增效的“聚宝盆”。“2024年试养南北白对虾获得成功,实现产值800余万元。”1月13日,宁夏航拓农业科技发展有限公司负责人冯文静高兴地说。企业养殖所用的560亩水面,是将望洪镇增岗村废旧的鱼池盘活再利用。永宁县农业基础深厚,但部分设施温棚、养殖园区等农业资产因经营不善而闲置。为此,该县创造性地采用修旧利废、循环利用等方式,盘活望洪镇高渠村闲置温棚153栋367亩种植葡萄,推动辖区村集体增收50余万元;盘活闽宁镇原隆村闲置圈舍102栋,存栏羊达到4500余只。

走进胜利乡胜利村,硬化巷道干净整洁,村居错落有致,一幅幅农耕主题的墙绘为村落容貌增色不少。胜利村新建的设施温棚内,芹菜开始采收,红彤彤的草莓映照着村民富足美好的生活。2023年,胜利乡争取专项资金打造胜利村美丽宜居新农村,村居面貌焕然一新。结合“自治区特色旅游村镇”招牌优势,村党支部牵头发展特色民宿、休闲露营、林下经济等产业,新建设施温棚21栋,壮大村集体经济,带动农户增收。“2024年,村集体经济收入过百万元,首次跨入百万元村行列。”胜利村党支部书记谢新宁自豪地说。

永宁县持续改善农村人居环境,开展村庄清洁行动,累计清理农村生活建筑垃圾5.4万吨,拆除乱堆乱放227座(处)。深入推进农村“厕所革命”,以望远镇政府村、胜利乡胜利村整村推进示范,全县完成农村卫生户厕改造997座,打造美丽宜居村庄。

资源转化 绘就旅游高质量发展新画卷

永宁县围绕“创建贺兰山东麓葡萄酒文化产业和旅游产业融合发展示范区”目标任务,让“冷资源”变“热经济”,深度融合葡萄酒和文旅,推动文旅业态丰富多元,持续擦亮文旅名片。

1月12日,永宁县乐喜户外露营营地,银川市民王静和朋友来到营地围炉煮茶,一壶热茶,外加烤红薯、土豆等小食品,别有一番情趣。王静的儿子和朋友的孩子在营地内的人造雪场搓雪球、打雪仗、滑雪圈,玩得不亦乐乎。晚饭时分,地道的铁锅炖菜让她们一行人吃得实惠又开心。乐喜户外是永宁县开设较早的银川市近郊户外精致休闲营地之一。

2024年以来,永宁县在成功创建自治区全域旅游示范区基础上,持续构建文旅融合新体系,加快旅游资源开发步伐,强化旅游市场主体培育。开发乐喜营地、九

月秘境、五颗石露营地、银子湖营地等9处旅游休闲观光基地,推出5条旅游线路及出游攻略。搭乘银发经济“文旅列车”,推出“银享文旅 醉美永宁”宁夏康养游(永宁站)5条康养旅游线路,优化整合全县康养旅游资源,促进银发经济和文旅产业融合发展。

永宁县聚焦打造“温泉+”特色游品牌,依托辖区桃李江南·锶泉温泉资源,成功开辟出“温泉+康养”为主线的休闲游,力促旅游市场冬季不冷、淡季不淡。近年来,永宁县先后荣获国家卫生县城、国家园林县城、全国现代农业示范区、全国首批生态文明先行示范区、全国休闲农业与乡村旅游示范县、宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区核心区等一批“国字号”荣誉。2024年,全县共接待国内外游客154.90万人次,同比增长36.24%;实现旅游收入13.06亿元,同比增长25.10%。

永宁县持续推动酒文旅深度融合,不断挖掘新玩法,试水融合发展新项目。宁夏玉泉国际酒庄2022年升格为国家4A级旅游景区,2023年接待游客量首次突破5万人次,同年8月成功创建国家工业旅游示范基地。“2024年5月至10月,酒庄接待游客3.5万人次,不断拓展研学游,在融合发展的道路上不断创新。”宁夏农垦酒业有限公司副总经理白天华介绍。

“我们酒庄位于贺兰山腹地,独特的地形优势和1380米的海拔高度,让酒庄成为‘离星星最近的酒庄’。”中粮长城天赋酒庄相关负责人说,2023年以来,酒庄尝试融合发展,设立星空露营基地,近800平方米的基地可容纳40人,去年5月至10月,露营、烧烤、越野爱好者纷至沓来,基地观星座位更是一席难求。

厚植民生 书写和美幸福生活新答卷

2024年,永宁县坚持民生为大,政府过“紧日子”,将77%的财政投向民生领域,深入开展增进福祉暖心富民行动,高效办好涉及卫生健康、公共安全、特殊群体保障、优质教育供给等领域50件民生实事,努力让父老乡亲得到更多实惠,共享发展成果,书写暖色调幸福生活新答卷。

1月14日,居民李万宝搭乘通医公交到永宁县人民医院望远院区复查身体。近年来,随着望远镇人口不断增多,群众“看病难”“看病远”问题凸显。2024年5月,永宁县探索实行望远院区、县城院区“一院两区”运转模式,不仅解决了县医院发展空间不足的问题,还让县中医院和县妇幼保健院、县计划生育服务中心错位发展、优势互补,为县域医共体建设探索出行之有效的健康发展路径。自去年10月下旬运行以来,望远院区和县城院区实现门诊和住院人次双增长。

2024年,永宁县改造居家养老服务站16处,政府投入64万元打造占地272平方米的宁和社区居家养老服务站投用,受到老年人的追捧。“家门口有了居家养老服务站,一站式享受到就餐、身体调理、娱乐,真是太方便了。”团结西路街道宁和社区75岁居民马光山说。



永宁县一派欣欣向荣景象。